
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                              Πειραιάς, 28 Μαΐου 2024
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ             Αριθ. Πρωτ.: 1500.1/39064/2024/135
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ                                                                                                    
Δ/νση: Ακτή Βασιλειάδη
Ταχ. Κώδικας : 185 10 ΠΕΙΡΑΙΑΣ
Τηλ. : 213 137 1464
Ε-mail : ke@yna.gov.gr

ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων

Κοιν.: Βουλευτή κ. Σ. Μιχαηλίδη

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (03)
Σύνολο (03)

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 242/30-04-2024 Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων του Βουλευτή κ. Σ. 
Μιχαηλίδη».

Επί των διαλαμβανομένων στην εν θέματι  Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων σας γνωρίζουμε ότι  με το
άρθρο 22 παρ. 1 του ν. 4676/2020 (Α΄ 67) προβλέφθηκε η αύξηση της οργανικής δύναμης του Λιμενικού
Σώματος  -  Ελληνικής  Ακτοφυλακής  (Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.)  σε  εννέα χιλιάδες πεντακόσιες  (9.500)  θέσεις,  ενώ την
παρούσα χρονική στιγμή η δύναμη του Σώματος ανέρχεται σε 7.879 στελέχη.

Η οργανική σύνθεση και κατανομή του προσωπικού του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. στις Λιμενικές Αρχές, δηλαδή στα
Κεντρικά Λιμεναρχεία, στα Λιμεναρχεία, στα Λιμενικά Τμήματα και τους Λιμενικούς Σταθμούς, καθορίζεται
στον υπ’ αρ. 87/2021 Κανονισμό «Οργανική σύνθεση και κατανομή του προσωπικού του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. στις
περιφερειακές  υπηρεσίες  του  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  και  στη  Μόνιμη  Αντιπροσωπεία  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης»
(Β΄4914),  όπως  τροποποιήθηκε  με  τον  υπ’  αρ.  92/2023  Κανονισμό  (Β΄  580)  και  τον  υπ’  αρ.  94/2023
Κανονισμό (Β΄ 6026). Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 4150/2013 (Α΄102): «Το
Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή είναι ένοπλο Σώμα, στρατιωτικώς οργανωμένο, με αρμοδιότητες την
ασφάλεια και την υποστήριξη της ναυτιλίας, το προσωπικό του οποίου έχει την ιδιότητα του στρατιωτικού,
σύμφωνα με τον Στρατιωτικό Ποινικό Κώδικα (Σ.Π.Κ.). Στο προσωπικό του εφαρμόζονται οι διατάξεις που
αφορούν στα άλλα ένοπλα Σώματα, εφόσον τούτο ορίζεται ειδικά από τις κείμενες διατάξεις, καθώς και οι
διατάξεις  του άρθρου 129 του Κώδικα Προσωπικού Λιμενικού Σώματος (Κ.Π.Λ.Σ.)  που κυρώθηκε με τον
ν.3079/2002 (Α` 311), όπως ισχύει». Κ

Όσον αφορά στην εκπαίδευση του προσωπικού Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,  γνωρίζεται ότι με το άρθρο 79 του ν.
4504/2017  (Α΄184)  επήλθε  μεταρρύθμιση  του  συστήματος  εισαγωγής  και  εκπαίδευσης  στελεχών  στις
παραγωγικές σχολές Λ.Σ-ΕΛ.ΑΚΤ, η οποία πλέον γίνεται με το σύστημα των πανελλαδικών εξετάσεων. Με το
π.δ. 75/2018 (Α΄145) και το π.δ. 76/2018 (Α΄146) ρυθμίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις ένταξης των δύο
παραγωγικών σχολών του  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., ήτοι της Σχολής Δοκίμων Σημαιοφόρων  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. και της Σχολής
Δοκίμων Λιμενοφυλάκων, στην ανώτατη και ανώτερη βαθμίδα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, αντίστοιχα. 

Η συμμετοχή του προσωπικού Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. σε εσωτερικές (μετ)εκπαιδεύσεις του φορέα μας καθώς και
σε επιμορφωτικές δράσεις άλλων Υπηρεσιών στην ημεδαπή και την αλλοδαπή σχεδιάζεται και υλοποιείται
σε ετήσια βάση, υπό το πρίσμα των διαθέσιμων πιστώσεων, με γνώμονα την ικανοποίηση υφιστάμενων
εκπαιδευτικών αναγκών για την αύξηση της επιχειρησιακής ετοιμότητας του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. και τη βελτίωση
του βαθμού ανταπόκρισής του στις σύγχρονες απαιτήσεις και προκλήσεις. Στο πλαίσιο αυτό, η Διεύθυνση
Εκπαίδευσης Προσωπικού Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής πραγματοποιεί
ετησίως συστηματική ανίχνευση και καταγραφή των εκπαιδευτικών αναγκών του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., όπως αυτές
ορίζονται και ιεραρχούνται από τις επισπεύδουσες Υπηρεσίες.
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Τα προγράμματα μετεκπαιδεύσεων αναπτύσσονται  σε  τρεις  πυλώνες:  θεσμοθετημένες  Σχολές  και
Σχολεία, θεματικές εκπαιδεύσεις για την κάλυψη τρεχουσών υπηρεσιακών αναγκών και προγράμματα εξ
αποστάσεως εκπαίδευσης. 

Σχετικά  με  τον  πρώτο  πυλώνα,  έχουν  θεσμοθετηθεί,  ιδρυθεί  και  λειτουργούν:  α)  Σχολεία  που
σχετίζονται με τη διαχείρισης των συνόρων, όπως το Σχολείο Κυβερνητών Περιπολικών Σκαφών, το Σχολείο
Δίωξης Ναρκωτικών και το Σχολείο Ειδικών Αποστολών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. και β) Σχολές που σχετίζονται με την
εποπτεία  της  ναυτιλίας  και  τη  θέση  της  χώρας  μας  ως  βασικού  εταίρου  στην  παγκόσμια  ναυτιλιακή
κοινότητα, όπως η Σχολή Επιθεωρητών Ασφάλειας Πλοίων και η Σχολή Ελεγκτών Θαλάσσιας Κυκλοφορίας.
Επίσης, έχουν αναληφθεί οι απαραίτητες ενέργειες για την ίδρυση μίας ακόμη νέας Σχολής Επιθεωρητών –
Ελεγκτών Πλοίων, Διαχείρισης Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών Εγκαταστάσεων. 

Για  την  κάλυψη  των  εκπαιδευτικών  αναγκών  του δεύτερου  πυλώνα, από  τον  φορέα  μας  έχουν
αναπτυχθεί και υλοποιούνται κατά διαστήματα, εκπαιδευτικά προγράμματα που καλύπτουν μεγάλο εύρος
των αρμοδιοτήτων του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., σχεδιασμένα κυρίως σύμφωνα με το Κοινό Πρόγραμμα Σπουδών του
Frontex (Common Core Curriculum), το Κλαδικό Πλαίσιο Προσόντων (Sectoral Qualification Framework) και
αντίστοιχες  εκπαιδεύσεις  που  πραγματοποιούνται  σε  ευρωπαϊκό  επίπεδο. Οι εκπαιδεύσεις  αυτές
σχετίζονται με ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, όπως την προετοιμασία των νέων Ναυτιλιακών Ακολούθων, την
κατάρτιση του προσωπικού σε θέματα τροχονομίας, επιθεωρήσεων/ ελέγχων κράτους Σημαίας στο πλαίσιο
εφαρμογής της Σύμβασης Ναυτικής Εργασίας 2006 (MLC 2006), την ψυχολογική ενδυνάμωση των στελεχών
που υπηρετούν σε σκάφη, την ορθή εφαρμογή του κεκτημένου Σένγκεν, την πρόληψη της εμπορίας παιδιών
και  την  προστασία  των  ασυνόδευτων  ανηλίκων,  την  ανάλυση  κινδύνου,  τα  θεμελιώδη  δικαιώματα,  το
ευρωπαϊκό σύστημα συνοριοφύλαξης και τις επιχειρήσεις του Οργανισμού Frontex. 

Ο τρίτος και πλέον πρόσφατος πυλώνας και εργαλείο στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες του φορέα
μας,  η  ανάπτυξη  προγραμμάτων  εξ  αποστάσεως  εκπαίδευσης,  στοχεύει  στην  εξοικονόμηση  τόσο
ανθρώπινων όσο και  οικονομικών πόρων,  που επιβάλλεται  από τις  σύγχρονες  συνθήκες  καθώς και  την
ανάπτυξη της τεχνολογίας.

Παράλληλα,  στο  πλαίσιο  της διαλειτουργικότητας  μεταξύ  των  Ενόπλων  Δυνάμεων,  των  Σωμάτων
Ασφαλείας και της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, στελέχη Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. συμμετέχουν σε μεγάλο
αριθμό εκπαιδεύσεων που οργανώνει το σύνολο των Επιτελείων των Ενόπλων Δυνάμεων και των Αρχηγείων
των Σωμάτων Ασφαλείας.

Αναλυτικότερα, η συνεργασία της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης με το ΓΕΕΘΑ έχει αποφέρει συστηματική
συμμετοχή  στελεχών  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  σε Επιτελικές  Σχολές  του  καθώς  και σε  διάφορες  εκπαιδεύσεις  της
Διακλαδικής  Σχολής  Πληροφοριών,  της  Διακλαδικής  Σχολής  Ψυχολογικών  Επιχειρήσεων,  στο  Διακλαδικό
Σχολείο  Διαλειτουργικότητας,  Ποιότητας  & Στοχοθεσίας  και  στο  Ινστιτούτο  Διαρκούς  Επιμόρφωσης,  ενώ
στελέχη  μας  συμμετέχουν  και  σε  εκπαιδεύσεις  του  Διακλαδικού  Ινστιτούτου  Γλωσσομάθειας  Ενόπλων
Δυνάμεων,  του  Πολυεθνικού  Κέντρου  Εκπαίδευσης  Επιχειρήσεων  Υποστήριξης  Ειρήνης  και  της  Σχολής
Προγραμματιστών Υπολογιστών καθώς και  σε  διάφορες  ad hoc εκπαιδεύσεις  που οργανώνει  το ΓΕΕΘΑ,
συνήθως με φορείς του εξωτερικού.

Αντίστοιχα, η συνεργασία με το ΓΕΝ είναι ιδιαίτερα διευρυμένη, καθώς καλυπτεται και από το πλαίσιο
συνεργασίας του “Μνημονίου Π.Ν.-Λ.Σ.” και το εν λόγω Επιτελείο καλύπτει πολύ μεγάλο μέρος των ετήσιων
εκπαιδευτικών αναγκών του φορέα μας. Συστηματική συμμετοχή στελεχών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. παρουσιάζεται στο
Σχολείο Διοίκησης και Επιτελών Ναυτικού του ΓΕΝ, σε Σχολές του Κ.Ε. ΠΑΛΑΣΚΑΣ,  στη Σχολή Εξάσκησης
Ναυτικής Τεχνικής, στη Σχολή Υποβρύχιων Καταστροφέων, στο Κέντρο Εκπαίδευσης Ναυτικής Αποτροπής
και  στη Σχολή  Αεροπορίας  Ναυτικού,  όπου  τα  στελέχη  των  επιχειρησιακών  μονάδων  του  φορέα  μας
παρακολουθούν τόσο αρχικές εκπαιδεύσεις (π.χ. τεχνικοί αεροσκαφών) όσο και συντηρητικές εκπαιδεύσεις
απαραίτητες για την ασφάλεια του προσωπικού (πχ. Σχολείο Διαφυγής από Βυθιζόμενο Ελικόπτερο). 

Τα στελέχη των εναέριων μέσων του Σώματος εκπαιδεύονται και στο Σχολείο Θαλάσσιας Επιβίωσης
αρμοδιότητας ΓΕΑ. καθώς στο Σχολείο Χειριστών Η/Λ συσκευών Α/Φ , στα Μεταλλοπλαστικά κ.α.



Συστηματική συμμετοχή προσωπικού Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. υφίσταται σε Σχολεία του ΓΕΣ, όπως στο Σχολείο
νοσοκόμων ειδικών δυνάμεων,  στο Σχολείο  παροχής α'  βοηθειών στο πεδίο της μάχης,  στο Διακλαδικό
σχολείο επιμόρφωσης στελεχών ΕΔ επί ειδικών όπλων, στην εκπαίδευση για την επέκταση άδειας οδήγησης
και στην παροχή α' βοηθειών.

Συνεργασία υφίσταται και με τα Επιτελεία των Σωμάτων Ασφαλείας, δεδομένης και της συνάφειας
των αντικειμένων αρμοδιότητας του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. με αυτά της ΕΛ.ΑΣ. Παράδειγμα τέτοιων εκπαιδεύσεων και
συνεκπαιδεύσεων αποτελεί η συμμετοχή στελεχών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. στη  Σχολή Εθνικής Ασφάλειας της ΕΛ.ΑΣ.,
στη Σχολή Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτης Ανάγκης, η εκπαίδευση των νέων πυροτεχνουργών καθώς και η
κοινή  συντηρητική  μετεκπαίδευσή  τους  και  οι  εκπαιδεύσεις  που  παρέχονται  από  τη  Διεύθυνση
Εγκληματολογικών Ερευνών . 

Στο πλαίσιο της καταβαλλόμενης προσπάθειας για τη διαρκή βελτίωση του επιπέδου επιμόρφωσης
των στελεχών του Σώματος, η Διεύθυνση Εκπαίδευσης Προσωπικού Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. του ΥΝΑΝΠ συνεργάζεται
με πλήθος λοιπών φορέων τόσο του δημόσιου (π.χ.  Υπουργείο Δικαιοσύνης, ΕΚΑΒ, ΙΝΕΠ, ΚΕΜΕΑ, Αττικό
Νοσοκομείο)  όσο  και  ιδιωτικού  τομέα  (π.χ.  Ύπατη  Αρμοστεία  του  ΟΗΕ  για  τους  πρόσφυγες,  Ελληνικός
Ερυθρός Σταυρός, Διεθνής Επιτροπή Ερυθρού Σταυρού, Ερυθρός Σταυρός Δανίας, Πρεσβεία ΗΠΑ, Πρεσβεία
Ηνωμένου  Βασιλείου,  Πρεσβεία  Γαλλίας,  Νηογνώμονες,  HELMEPA,  Ευρωπαϊκό  Κέντρο  Αριστείας  Jean
Monnet). Σε κάθε περίπτωση, παρακολουθούνται οι παρεχόμενες υπηρεσίες κατάρτισης και επιμόρφωσης
στην ημεδαπή και πραγματοποιούνται επαφές, προκειμένου να εξασφαλιστεί η συμμετοχή στελεχών Λ.Σ.-
ΕΛ.ΑΚΤ σε εκπαιδεύσεις που άπτονται των αρμοδιοτήτων του Σώματος και δύνανται να έχουν προστιθέμενη
αξία για το έργο του φορέα.

Ιδιαίτερη  βαρύτητα  δίδεται  στη  συμμετοχή  στελεχών  σε  εκπαιδεύσεις  στην  αλλοδαπή,
μετεκπαιδεύσεις ή επιμορφώσεις. Στο πλαίσιο αυτό, το Ευγενίδειο Ίδρυμα κάθε χρόνο χορηγεί υποτροφίες
σε  Αξιωματικούς  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,  προκειμένου  να  συμμετέχουν  σε  προγράμματα  μεταπτυχιακών  σπουδών
Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Ταυτόχρονα, υφίσταται και αναπτύσσεται διαρκώς ένα δίκτυο
συνεργασιών κυρίως με ευρωπαϊκούς οργανισμούς,  όπως τη Μονάδα Εκπαίδευσης του  Frontex  και την
Ευρωπαϊκή Αστυνομική Ακαδημία (CEPOL), τον EMSA και τον EFCA. Επιπρόσθετα, η συνεργασία του φορέα
μας με την Πρεσβεία των ΗΠΑ και τη Γαλλική Πρεσβεία στην Αθήνα έχει αποδώσει καρπούς, προσφέροντας
τη δυνατότητα συμμετοχής στελεχών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. σε εκπαιδευτικά προγράμματα του Κέντρου Marshall, σε
Σχολές και κέντρα εκπαίδευσης στις ΗΠΑ και σε επιμορφωτικά σεμινάρια της Σχολής Δημόσιας Διοίκησης της
Γαλλίας με σχετική υποτροφία από τη Γαλλική κυβέρνηση.  Άξια αναφοράς είναι και η συνεργασία με τον
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας, μέσω της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

Τέλος,  σημειώνεται  ότι  καταβάλλεται  κάθε  δυνατή  προσπάθεια  ενημέρωσης  των  στελεχών  Λ.Σ.-
ΕΛ.ΑΚΤ. για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών δράσεων που υλοποιούνται από διάφορους φορείς, στις
οποίες δύνανται να συμμετάσχουν ατομικά προς κάλυψη προσωπικών τους εκπαιδευτικών αναγκών.
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